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Полтавський державний аграрний університет 

 

У сучасних умовах підвищеної кліматичної мінливості та флуктуацій у 

чисельності шкідників аграрії стикаються з новими викликами щодо збереження 

врожайності соняшнику. Стандартні підходи до захисту культур втрачають 

ефективність через нерівномірну шкодочинність фітофагів та локалізовані 

осередки зараження. У зв’язку з цим виникає потреба в адаптивному 

агроменеджменті, що базується на цифровій агроаналітиці, включаючи 

супутниковий моніторинг, дрони, сенсори вологості, системи прогнозування 

поширення шкідників. 

Одним із ключових викликів сучасного агровиробництва є раціональне 

використання засобів захисту рослин, зокрема інсектицидів, у поєднанні з 

підвищенням ефективності фітосанітарного контролю. Застосування 

традиційного методу суцільного обприскування полів часто призводить до 

надмірних витрат, хімічного навантаження на ґрунт і зниження екологічної 

безпеки, особливо у випадках нерівномірного поширення шкідників. Це вимагає 

перегляду підходів до організації захисту рослин та впровадження інноваційних 

технологій, орієнтованих на зональний і точковий вплив [1-5]. 

В умовах Лісостепу України, де посіви сої та соняшнику нерідко 

потерпають від локалізованих осередків шкідників, системи змінного внесення 

інсектицидів (Variable Rate Application) на основі зонального картування ступеня 

ураження демонструють високу ефективність. Таке картування здійснюється на 

основі комплексного агромоніторингу, що включає: 

https://doi.org/10.3390/insects14060555
https://www.agrivi.com/blog/variable-rate-technology/
https://www.agrivi.com/blog/variable-rate-technology/
https://doi.org/10.3390/agronomy13061524
https://doi.org/10.3390/agronomy15040921
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- використання супутникових індексів NDVI для виявлення стресових зон; 

- фотофіксацію з агродронів; 

- дані з наземних датчиків (вологість, активність шкідників); 

- моделі прогнозу розвитку фітофагів [1-5]. 

Цифрові карти зон ураження дозволяють дозовано вносити інсектициди 

тільки там, де це дійсно необхідно, адаптуючи норму залежно від інтенсивності 

шкідників. У результаті господарства отримують економічний ефект через 

зменшення витрат на препарати (до 20-30%) та екологічну перевагу завдяки 

зниженню пестицидного навантаження. 

За даними польових експериментів, впровадження змінних норм внесення 

дозволяє не лише оптимізувати витрати, а й зменшити ризики резистентності 

шкідників завдяки зонально-цільовому впливу та своєчасному реагуванню. 

Особливо важливо це для культур із високою чутливістю до втрат урожаю 

внаслідок фітофагів, таких як соняшник і соя. 

У сучасних умовах підвищеного фітосанітарного навантаження та 

кліматичних флуктуацій, використання цифрових інструментів в управлінні 

захистом сільськогосподарських культур, зокрема соняшнику, стає не просто 

актуальним, а критично необхідним. Ці технології забезпечують високу точність, 

оперативність і економічну доцільність прийняття рішень у виробничих умовах. 

1. Агродрони. Сучасні БПЛА (безпілотні літальні апарати) із 

мультиспектральними камерами дозволяють: проводити аерофотозйомку полів з 

точністю до кількох сантиметрів; виявляти осередки ураження шкідниками на 

ранніх стадіях; створювати NDVI-карти вегетації для аналізу стресових зон; 

вносити інсектициди локально, зменшуючи обсяги препаратів. Зокрема, 

господарства в Черкаській та Полтавській областях при використанні дронів для 

точкового обприскування зменшили обсяг ЗЗР на 25%, а витрати на захист – на 

18% [1-5]. 

2. Грунтово-кліматичні сенсори. Стаціонарні або мобільні датчики 

дозволяють контролювати: вологість, температуру, pH та електропровідність 

ґрунту; умови, що сприяють розмноженню окремих видів шкідників; потребу у 

проведенні обробок, базуючись на фактичному, а не календарному підході. 

3. Метеостанції та хмарні сервіси. Локальні погодні станції: прогнозують 

періоди ризику появи шкідників (наприклад, зростання популяції в умовах спеки 

та низької вологості); формують оповіщення на мобільний додаток, що дозволяє 

агроному вчасно планувати обприскування. 

4. Супутникові знімки та NDVI-аналіз. Інтерпретація супутникових даних 

дає змогу: відстежувати темпи вегетації соняшнику; локалізувати зони 

пригнічення; виявити асиметрії росту, спричинені, зокрема, шкідниками. 

5. Агроаналітика та платформи управління даними.  Сучасні цифрові 

платформи (наприклад, Cropio, OneSoil, GeoPard, EOS Crop Monitoring) 

інтегрують інформацію з усіх джерел (дрони, супутники, сенсори, метеостанції) 

та надають: зональне картування полів за ризиком ураження; рекомендації щодо 

норм і строків внесення інсектицидів; розрахунки економічної ефективності 

обробок. 
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6. Системи змінного внесення (VRA - Variable Rate Application). Інтегровані 

з тракторами або дронами системи дозволяють: вносити препарати 

диференційовано за зонами ураження; зменшити витрати на ЗЗР у середньому на 

15–30%; уникнути надмірного хімічного навантаження на неуражені ділянки. 

Застосування цифрової агроаналітики в захисті соняшнику демонструє 

значний потенціал для підвищення ефективності та екологічності 

агровиробництва. Використання змінного внесення інсектицидів на основі 

зонального картування ураження шкідниками дозволяє оптимізувати обробки, 

зменшуючи надлишкове використання хімічних засобів та сприяючи точному 

впливу на вогнища шкідників [1-5]. 

Таким чином, адаптація технологій змінного внесення інсектицидів на 

основі агроаналітики є стратегічно доцільною, оскільки забезпечує: економію 

ресурсів; підвищення точності захисту; екологізацію агровиробництва; 

стабілізацію врожайності в умовах ризику. 

Реальні приклади впровадження таких технологій підтверджують їх 

ефективність. Зокрема, дослідження, проведене компанією Vetorgeo у Бразилії, 

показало, що використання змінного внесення інсектицидів на основі даних 

дистанційного моніторингу дозволило досягти 95% успішності в контролі 

шкідників на соєвих полях.  

Крім того, застосування геопросторового аналізу та агроаналітики 

дозволяє прогнозувати стресові ділянки поля та цілеспрямовано коригувати 

густоту стояння й живлення, що сприяє підвищенню врожайності на 15–20%.  

Впровадження цифрових інструментів, таких як дрони, сенсори вологості, 

метеостанції та супутниковий аналіз NDVI, забезпечує точне та своєчасне 

прийняття рішень щодо строків сівби, внесення добрив та збирання урожаю. Це 

сприяє підвищенню ефективності агровиробництва та зменшенню впливу на 

навколишнє середовище. 

Отже, інтеграція цифрових технологій у захист соняшнику є важливим 

кроком до сталого та ефективного агровиробництва, що дозволяє зменшити 

витрати, підвищити врожайність та знизити екологічне навантаження. 
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У центральному Лісостепу України спостерігається підвищена чутливість 

сільгоспвиробництва до зміни погодних умов, що актуалізує впровадження 

цифрових рішень у виробничий процес. Управління елементами технології 

вирощування гібридів кукурудзи набуває нової якості завдяки технологіям 

дистанційного моніторингу, big data та агроаналітики. 

Метою дослідження є оцінка впливу цифрових технологій на 

результативність елементів технології вирощування гібридів кукурудзи в умовах 

Лісостепу - від підбору строків сівби до врожайності. 

У зоні Лісостепу України, де агрокліматичні умови відзначаються 

нестабільністю весняного зволоження, особливого значення набуває точне 

визначення оптимальних строків сівби кукурудзи. Традиційні підходи, що 

ґрунтуються лише на візуальній оцінці ґрунтової вологи або багаторічних 

спостереженнях, часто призводять до похибок у прийнятті рішень. Натомість 

використання цифрових метеосистем (автоматичних метеостанцій, платформ 

прогнозування погоди) у поєднанні з сенсорами вологості ґрунту та 

математичними моделями балансу вологи забезпечує високу точність прогнозів 

для визначення оптимального вікна сівби [1-5]. 

Ці системи в режимі реального часу фіксують рівень опадів, температуру 

ґрунту, випаровуваність, показники вологості на різних глибинах. Наприклад, 

сенсори типу Watermark або TDR надають точні значення водного потенціалу у 

профілі 0–30 см, що критично важливо для стартового розвитку насіння. 

Метеостанції Agrieye, iMetos або METOS Ukraine дозволяють аграріям 

створювати карти ризиків по полях, виявляти зони з недостатнім зволоженням 

або надмірною вологістю. 

Розрахункові моделі оптимізації строків сівби, інтегровані у програми 

управління господарствами (наприклад, Cropio, OneSoil, FieldView), дозволяють 
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